

# 让铁人精神绽放时代光芒

大庆师范学院铁人精神育人生动实践



“铁人精神”文化长廊。



学校正门及主楼。

□文/摄 本报记者 刘楠 李民峰

铁人精神，是中华民族精神谱系中的璀璨明珠，是激励一代代中国人奋勇前进的强大精神动力。

在新时代，如何让铁人精神在年轻学子心中生根发芽、绽放青春光芒？

大庆师范学院给我们交出了一份满意的答卷！

大庆师范学院是一座“因油而生、因油而兴”的高等学府，学校的建校史就是油田会战史的一部分，铁人精神早已融入她的血脉。

建校60年来，大庆师范学院筚路蓝缕，薪火相传，始终不渝地坚持以铁人精神办学育人，积极探索铁人精神育人新途径、新办法，引导年轻学子传承红色基因，争做时代新人。

**传承铁人印记，筑牢信念之基**

“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田！”铁人王进喜的豪言壮语，穿越时空，依然振聋发聩。

要将铁人精神和铁人的印记融入日常教育，就要从根本上树立牢固的传承理念。为此，大庆师范学院建立了由党政主要领导负总责的校院两级领导机构

和由主管领导负责的具体工作组织，把深化创新铁人精神育人实践工作摆在重要位置。

同时，健全以全体教师为基础、以辅导员为中坚、以思想政治理论课教师为骨干、以团干部和党政干部为支撑、以专家学者和职业名师为补充，教职员全员参与的校内外、专兼职结合的工作队伍，形成校园处处是讲堂、时时是课堂、人人是老师、事事是教育的生动局面。

借此，引导年轻学子深刻领会铁人精神的丰富内涵和时代价值，从中汲取信仰的力量，树立为祖国、为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。

**讲好铁人故事，激发情感共鸣**

“石油工人一声吼，地球也要抖三抖！”铁人王进喜的故事，是中华民族自强不息、艰苦奋斗的生动写照。

大庆师范学院着眼于“大思政”格局，构建以特色思政课程和课程思政为基础的大庆精神（铁人精神）育人课程体系，创建虚实结合的协同育人新平台，相关经验推广应用到省内外60余所高校。

不断开拓多元传播新路径，采取图文阅览、影视赏析、场馆参观、艺术创作、研讨辩论等多种教育形式，鼓励大学生走进

机关、学校、社区、农村、企业、军营，开展铁人精神宣讲报告、实践体验。学校1人入选全国教科文卫体工会系统“双进”活动首批讲师团，2人入选黑龙江省委理论宣讲讲师库，8人入选“龙江讲坛”讲师团。与大庆广播电视台“听·见大庆”工作室联合打造的大型融媒体《百年铁人史话》暨100集铁人故事在全媒体开播，全景展示铁人王进喜感天动地的光辉一生，受众达百万人次。

通过这些创新形式，用年轻人喜闻乐见的方式讲述铁人故事，让年轻学子感受那段激情燃烧的岁月，让铁人精神可亲可感、入脑入心。

**喊好铁人口号，凝聚奋进力量**

“有条件要上，没有条件创造条件也要上！”铁人王进喜的口号，是激励人们战胜困难、勇往直前的精神号角。

大庆师范学院将铁人精神融入校园文化建设，充分利用“五四”青年节、“七一”建党节、“十一”国庆节、烈士纪念日、国家公祭日等重要节日及纪念日，开展主题党日、团日活动和党课、团课，打造“红色移动课堂”，组织师生到“第一口油井”、铁人王进喜纪念馆、大庆石油馆和大庆油田历史陈列馆参观，重温入党誓词，

赓续红色血脉。鼓励年轻学子面对困难不退缩，面对挑战不畏惧，用实际行动喊响新时代的“铁人口号”。

为夯实实践平台建设，学校于2006年创建大庆精神铁人精神研究所，先后获批为大庆精神与龙江西部经济社会发展研究中心省级智库、全国高校思想政治理论课教师研修基地。近年来举办多场高规格红色文化理论研讨会，为推动黑龙江红色文化创新发展贡献新思路。

**凝聚铁人力量，投身伟大实践**

“干，才是马列主义；不干，半点马列主义也没有！”铁人王进喜用实际行动诠释了实干兴邦的真谛。

大庆师范学院积极打造品牌活动矩阵，连续举办十四届“红色文化月”活动、六届“关爱中成长”教育实践活动，将校园红色文化精神与时代精神相结合，进一步加强对大学生的思想引领。

作为全国高校传承弘扬铁人精神的重要阵地，学校开发了“重走会战路”“踏着铁人脚步走”“科技创新之旅”“大庆油田发现之旅”等四季精品实践研修线。通过现场教学、体验教学、激情教学等方式，让学员“穿越”到当年“人拉肩扛”“破冰取水”的石油大会战光辉历史情境中，沉浸

式感悟铁人的真情实感，激发学生的爱国情怀与创业激情。

通过这些平台的搭建，把平面静止的历史资源转化为立体鲜活的育人教材，引导年轻学子将铁人精神转化为报效祖国的实际行动，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

**打造铁人团队，锤炼过硬本领**

“井无压力不出油，人无压力轻飘飘。”铁人王进喜始终将团队建设放在首位，打造了一支敢打硬仗、能打胜仗的铁人队伍。

大庆师范学院将铁人精神融入团队建设，在校内构建基于宣传、学工、团委、教务等部门互相配合的运行机制，重点选拔一支高素质的铁人精神弘扬基地红色教育师资队伍，通过严格的选拔标准和高效的培训机制，培养一批师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的红色文化教育人才。

同时，积极吸纳大庆油田所属展馆的馆藏研究人员、讲解员等加入基地师资队伍，形成“不求我有，但为我用”的良好机制，共同致力于红色文化弘扬事业。

通过团队建设，鼓励年轻学子在学习中互帮互助，在生活中互相关心，共同进

步、共同成长，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

**扬起铁人旗帜，争做时代先锋**

“石油工人干劲大，天大困难也不怕！”铁人王进喜的旗帜，是引领人们不断前进的精神旗帜。

将这样精神旗帜传递到年轻学子手中，是时代赋予大庆师范学院的历史使命。

学校以培养具有铁人精神特质的大学生为己任，教育学生到祖国最需要的地方去。数以万计的青年志愿者追寻铁人足迹，通过暑期“三下乡”、返家乡社会实践，走进基层、走进乡村，开展社区治理、扶贫助困、法律援助、反诈宣传等各类志愿服务活动，用所学所长助力乡村振兴、为老年人提供健康指导、关爱留守儿童。

学校铁人精神育人案例连续三年入选教育部社科发展研究中心组织编写、人民出版社出版的《高校红色文化资源育人发展报告》；在《人民日报》《思想理论教育导刊》等刊物发表论文100余篇；出版《大庆石油会战口述实录》等学术著作10部。

《中国教育报》连续三年宣传报道学校的经验做法；《黑龙江日报》刊发《铁人精神，一座永不磨灭的丰碑》《伟大业绩蕴含震撼人心的精神图景》等多篇报道；学校弘扬铁人精神的大型原创歌舞《照见荣光——较量》首演，在网易、新浪等多家

平台报道并产生广泛影响。

在铁人精神的潜移默化中，学校不断涌现出“最美女教师”“感动中国”年度人物张丽莉，志愿服务乡村教育、被誉为“最美黑龙江乡村教师”的许磊，全国优秀教师、省级首批“四有”好老师姜利，“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”王春燕，爱岗敬业、扎根农村的省优秀教师冯萍等优秀毕业生，为国家培养了一大批“铁人”式的建设者和接班人。

丰富优质的德育资源，特色鲜明的红色文化，是大庆师范学院办学的动力源泉，也是其育人的制胜法宝。

从课堂到实践，从理论到行动，学校始终将铁人精神融入立德树人的全过程，以精神铸魂，以实践育人，教育年轻学子坚定理想信念，锤炼过硬本领，勇于担当作为，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量！

海伦市人民法院

## 创新工作思路打造枫桥式法庭

路，即坚持一条主线，党的群众路线。做到二

个坚持，坚持党的领导；坚持司法为民。探索

三大机制，民间纠纷通报机制、信访合力化解

机制、纠纷化解激励机制。夯实四项举措，一

镇一“驿站”，在每个乡镇设立“枫桥调解驿站”；一庭一“中心”，法庭设立枫桥调解中心；一月一“指导”，择乡镇每月指导调解一次；一村一“法官”，在村组确定一名法官联络调解。实践五种方法：纵向网格式、横向联调式、云端网络式、前端指导式、一站式服务式。（邓育彤）

村委会要求加入合作社。合作社种植规模增加2000亩，促进农户年均增收2000元。

2024年以来，绥棱县法院走访代表委员65次，邀请代表委员视察参观、旁听庭审、参与调解30余次，化解各类矛盾纠纷380余个。（侯宪成）

绥棱县人民法院

## 深入走访解难纾困促农增收

拟定方面心存疑虑。今年开春，绥棱县人民法

院法官到村宣传政策，在草拟合同时，为村民把

脉问诊，打消了村民疑虑。70多位农户主动找

齐齐哈尔市碾子山区人民法院

## 电话调解一充错话费纠纷案

法典规定：因他人没有法律根据，取得不

利益。本案中充错话费时对方账户增加

的话费余额，就可能被认定为“不当利

益”。因双方当事人均在外地，遂法官通过电话对双方进行调解，最终协商由刘某向营业厅沟通退款事宜，南某因自身行为给刘某增设了负担，同意免除400元，刘某当即将剩余1000元付给南某，南某撤诉，案件圆满化解。（荀雅楠）

连线法官，实现法律咨询、在线解纷等多种操作，同时安排网格员指导协助村民使用平台，法官定期排班，确保村民需求能短时间内快速得到响应，实现“群众有呼，法官有应”。“一网通”开通以来，已接待群众法律咨询180余人次，化解纠纷31件，受到群众高度称赞。（秦梦欣）

绥滨县人民法院

## “一网通”将服务窗口前移到村屯

费时费力、极度不便难题，绥滨县法院根据实

际情况，紧抓科技赋能，创新构建了“绥法解纷

费”。因双方当事人均在外地，遂法官通过

电话对双方进行调解，最终协商由刘

某向营业厅沟通退款事宜，南某因自身行

为给刘某增设了负担，同意免除400元，刘

某当即将剩余1000元付给南某，南某撤

诉，案件圆满化解。（荀雅楠）

林甸县人民法院

## 高效化解跨地域法定继承纠纷

道”，指派专人提供“一对一”诉讼服务指

导。法官助理指导王某准备亲属关系证

明等继承所需材料，协助其向金融机构、

不动产登记中心等部门查询其父亲名下

财产。经多方核查，最终确认遗产范围包

括银行存款12万元及本地房产一套。

没想到这么快就能解决，还省去了近万

元的诉讼成本。”王某在赠送锦旗时感慨道。

承办法官表示，通过先行调解化解家

事纠纷，既能维护当事人合法权益，又能

最大限度守护亲情。同时提醒，公民应增

强遗嘱意识，继承人遇类似情况可及时寻

求法律帮助，通过“人民调解+司法确认”

模式高效解决纠纷。

据悉，该院年初以来通过先行调解机

制化解家事纠纷300余件，平均办理周期

较审判程序缩短60%，真正实现“案结事

了人和”的良好效果。（武艳波）

牡丹江流域清淤疏浚及淤积物资源利用项目开展环境影响评价工

作，向公众征求意见，项目内容、环评相关内容及公众参与的方式等详见http://m6z.cn/63euFc。

环评公示

我单位筹建哈尔滨市综合保税区铁路专用线及必要配套设施设备建设项

目，现就项目环评事宜征求公众意见，详见黑龙江新闻网http://m6z.cn/5z5dyF。

哈尔滨综保铁路货运建设发展有限公司

环评公示

我单位筹建哈尔滨市综合保税区铁路专用线及必要配套设施设备建设项

目，现就项目环评事宜征求公众意见，详见黑龙江新闻网http://m6z.cn/5z5dyF。

公告

经向监管部门报告，因中国邮政储蓄银行股份有限公司牡丹江市北方营业所2025年11月4日机构迁址，变更金融许可证地址。现将有关事项公告如下：

2025年11月4日，中国邮政储蓄银行股份有限公司牡丹江市北方营业所营业地址迁至黑龙江省牡丹江市西安区西平安街243号。

机构编码:B0018A323100028,联系电话:0453-6255129,联系人:周宇。

公告

经向监管部门报告，因中国邮政储蓄银行股份有限公司牡丹江市东三营业所2025年11月2日机构迁址，变更金融许可证地址。现将有关事项公告如下：

2025年11月2日，中国邮政储蓄银行股份有限公司牡丹江市东三营业所营业地址迁至黑龙江省牡丹江市东安区东牡丹街92号。

机构编码:B0018A323100002,联系电话:0453-6936919,联系人:王璐。

# 2025年黑龙江省高级人民法院公布第九批失信被执行人名单

序号	名称	序号	名称	序号	名称	序号	名称




<tbl\_r cells="8" ix="4